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基督教香港信義會心誠中學 

2020至 2021年度 中六畢業試 

企業、會計與財務概論   

試卷一 
 

日    期：2021年 3月 2日                      姓名：_____________________ 

作答時間：一小時十五分                           班別：______________ (  ) 

            座位編號 : __________________ 

 
 

考生須知 
 

1. 本試卷分甲、乙兩部 : 甲為多項選擇題，乙部為短答題目。 

 

2. 甲部為必答題。乙部分為兩部分 : 第一部分全部試題均須作答，第二部分兩道試題中選答一題。 

 

3. 甲部的答案須填畫在多項選擇題答題紙上，乙部的答案須寫在答題簿上。每題(非指分題)必須另起

新頁作答。 

 

4. 考試完畢，甲部的答題紙與乙部的答題簿須分別繳交。 

 

5. 本試卷必須用中文作答 

 

6. 全卷共九頁。 

 

7. 全卷佔九十分。 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

甲部的考生須知 (多項選擇題) 
 
1. 細讀答題紙上的指示。宣佈開考後，考生須首先填上各項所需資料。宣佈停筆後，考生不會穫得額

外時間填上各項所需資料。 

 

2. 市場主任宣佈開卷後，考生須檢查試題有否缺漏，最後一題之後應有「甲部完」字樣。 

 

3. 各題佔分相等。 

 

4. 全部試題均須作答。為便於修正答案，考生宜用 HB 鉛筆把答案填畫在答題紙上。錯誤答案可用潔

淨膠擦將筆痕徹底擦去。考生須清潔填畫答案，否則會因答案未能被辨認而失分。 

 

5. 每題只可填畫一個答案，若填畫多個答案，則該題不給分。 

 

6. 答案錯誤，不另扣分。 
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甲部 (60分) 

本部分共 30題，全部試題均須作答。考生應選取各題最適切的答案。 
 
1 陳女士經營獨資企業。下列哪些是她為企業編製試算表的目的？ 

 (1) 檢查會計分錄的算術準確度。 

 (2) 匯報企業的財務狀況。 

 (3) 記錄企業的商業交易。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

2 下列哪項有關香港經濟的陳述是正確的？ 

 (1) 全部香港的就業人口從事第三級產業。 

 (2) 香港從內地進口大量消費品，以滿足市民日常生活所需。 

 (3) 香港只對少量貨品和服務徵收稅款。 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (2)  

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

3 下列哪家公司有履行社會責任？ 

 (1) 某超級市場把賣不出但質量良好的食物捐贈給食物銀行 

 (2) 某銀行讓員工在疫症大流行期間在家工作 

 (3) 某藥廠專門研製為長者而設的藥物 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

4 下列哪個是名義帳戶？ 

A. 銀行存款 

B. 銀行存款利息 

C. 辦公室設備 

D. 應付貨款 

 

5 下列哪項不是企業採用獨裁式領導的壞處？ 

A. 員工或會失去工作滿足感。 

B. 員工或會變得被動。 

C. 員工或會感到無助。 

D. 員工的工作動機或會下降。 

 

6 下列哪項有關香港的中小型企業（中小企）的陳述是正確的？ 

 (1) 部分中小企是有限公司。 

 (2) 部分中小企有超過 80名員工。 

 (3) 部分中小企從事次級產業。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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7 下列哪些有關由企業提供的現金折扣的陳述是正確的？  

 (1) 這些折扣是為了鼓勵客戶以現金付款而給予的。 

 (2) 這些折扣應記錄在會計記錄內。 

 (3) 這些折扣應視作企業的費用處理。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

8 下列哪項有關香港的強制性公積金（強積金）制度的陳述是正確的？ 

A. 僱主和僱員都可對僱主的強積金計劃作自願性供款。 

B. 強積金計劃成員並非必須在年滿 65歲時提取所有累算權益。 

C. 自僱人士無論收入多少，都須向強積金計劃作每月強制性供款。 

D. 從事飲食業的僱員毋須參加強積金計劃。 

 

9 羅柏上星期以支票支付學費。雖然他的往來帳戶沒有足夠金錢，但支票沒有被拒付。羅柏還以信貸

購買了新電視機，他須在一年內每月償還一定金額的款項。羅柏採用了哪種消費者信貸？ 

 (1) 信用卡 

 (2) 銀行透支 

 (3) 分期付款貸款 

A. 只有 (2)  

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

10 名義合夥人 ____________。 

A. 不會攤分合夥的利潤 

B. 向合夥投入資金 

C. 是有限合夥人 

D. 參與企業的經營 

 

11 李先生是香港一名特許權擁有人，他的品牌有 20家由特許權使用人營運的店鋪。下列哪項有關李先生的陳

述是正確的？ 

 (1) 他在特許商店的外觀和產品價格方面有控制權。 

 (2) 他可向特許權使用人收取特許權使用費。 

 (3) 他須提供物業給特許權使用人，讓他們開設店鋪。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

12 家謙是某快餐連鎖店的營運經理。下列哪項不是他的工作？ 

A. 管理公司的存貨 

B. 為每家分店聘請前線員工 

C. 確保製作出來的食物品質優良 

D. 為前線員工安排工作 
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13 高女士在 2019年 10月 1日開設貿易商號，把現金$500,000存入商號的銀行存款帳戶。她又把成本$50,000

的私人家具注入商號。商號亦向高女士的母親借款$20,000來為企業購買辦公室設備。商號在截至 2020年 9

月 30日止年度的收益總額和費用總額分別為$135,000和$40,000。高女士在 2020年 9月 30日的資本額是多

少？ 

A. $455,000 

B. $515,000 

C. $535,000 

D. $645,000 

 

細閱以下資料，然後回答題 14和 15。 

林先生在 2019年 1月 1日開設商號。商號在截至 2019年 12月 31日止年度的銷貨額及購貨額分別為$120,000和

$66,000。該年度的毛利率及淨利率分別為 50%和 10%。 

 
14 商號在 2019年 12月 31日的存貨值為： 

A. $6,000 

B. $12,000 

C. $54,000 

D. $60,000 

 

15 商號在截至 2019年 12月 31日止年度的費用為： 

A. $12,000 

B. $48,000 

C. $54,000 

D. $60,000 

 

16 下列哪項有關《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（《安排》）的陳述是正確的？ 

(1) 《安排》為內地和香港帶來新商機。 

(2) 在《安排》下，部分專業資格獲內地和香港互相承認。 

(3) 在《安排》下，大部分香港原產貨物在進口內地時可享零關稅優惠。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

17 下列哪項有關香港交易及結算所有限公司（香港交易所）的陳述是正確的？ 

 (1) 它是香港唯一的股票交易所。 

 (2) 它設有一個平台予公司上市發行股票。 

 (3) 它是全球最大的股票交易所之一。 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 
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18 不符合商業道德的行為 ____________。 

 (1) 可能損害企業的聲譽 

 (2) 是不合法的 

 (3) 長遠來說會增加企業的營運成本 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

19 下列哪些有關貿易商號的非流動資產的陳述是不正確的？ 

(1) 這些資產用於企業營運。 

(2) 這些資產在損益表按成本展示。 

(3) 應收貨款會列作非流動資產。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

20 恒生指數可幫助投資者 ____________。 

 (1) 了解香港股市的整體股價動向 

 (2) 比較香港股市在不同時段的表現 

 (3) 預測恒生指數成分股的價格變動 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

21 樂詩和卓凡在同一公司工作。樂詩是人力資源經理，而卓凡是市場營銷經理。下列哪項有關該公司的職權的

陳述是正確的？ 

 (1) 樂詩對其下屬有直線職權。 

 (2) 樂詩對卓凡有幕僚職權。 

 (3) 卓凡對其下屬有幕僚職權。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (2) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

22 下列哪些項目應記錄在相應帳戶的借方？ 

         帳戶 

(1) 應收貨款增加   應收貨款 

(2) 應付貨款減少   應付貨款 

(3) 提用增加    提用 

A. 只有 (2) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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23 2020年 1月 1日，倩彤把$35,000存入銀行儲蓄帳戶，利率為每年複息 2%。假設倩彤在每年的 1月 1日都把

相同金額的錢存入銀行，計算她的儲蓄帳戶在 2022年 12月 31日的帳戶結餘。 

A. $37,142 

B. $72,114 

C. $107,114 

D. $109,256 

 

24 某經理找出公司產品的次貨率高於可接受水平的原因，並採取補救措施來降低次貨率。這些工作屬於下列哪

項管理功能？ 

A. 計劃 

B. 組織 

C. 領導 

D. 控制 

 

25 下列哪些有關會計比率的陳述是正確的？ 

 (1) 它們用以確保編製會計記錄的過程沒有出錯。 

 (2) 某商號的速動比率通常低於其流動比率。 

 (3) 它們用以評估某商號的財務表現及財務狀況。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

26 甲公司是公營公司，乙公司是公眾有限公司。下列哪項有關兩家公司的陳述是正確的？ 

 (1) 兩家公司都在股票交易所上市。 

 (2) 兩家公司都可委任董事局成員來管理公司。 

 (3) 兩家公司都按商業原則運作。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

27 黎女士計劃為自己的餐廳更換新冰箱。她計算這項投資的淨現值時，需要下列哪些資料？ 

(1) 黎女士餐廳的資本成本 

(2) 新冰箱的使用年期 

(3) 舊冰箱的最初成本 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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28 下列哪項有關會計原則及慣例的陳述是不正確的？ 

A. 根據繼續經營假設，企業在可見的將來會繼續營運。 

B. 根據歷史成本原則，銷售收入應按成本記帳。 

C. 根據企業個體概念，東主的私人交易不應記錄在企業的帳冊內。 

D. 應計概念適用於量度收益及費用的情況。 

 

29 下列哪項不是影響商業決策的因素的正確例子？ 

    因素   例子 

A. 經濟因素   通脹率 

B. 社會因素   基礎建設 

C. 自然地理因素  氣候 

D. 法律因素   發牌制度 

 

30 會計循環的哪一個步驟是緊接在編製試算表後完成的？ 

A. 進行期末調整 

B. 記錄交易 

C. 編製財務報表 

D. 向使用者匯報財務業績 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

甲 部 完 
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乙部 (30 分) 

第一部分(20分) 全部試題均須作答。 

 

1. 迅馳有限公司是一家在歐洲上市的跨國汽車生產商。該公司的工廠採用分工，每名工廠工人只負責一項工序，

公司的管理層相信這樣做可提升工廠的效率。 

 
作業要求： 

(a) 除了提升效率外，解釋迅馳有限公司的工廠採用分工的兩項好處。 

 

傑利是迅馳有限公司的員工，他的部門負責為公司所有的項目籌集資金。 

 
作業要求： 

(b) (i) 指出傑利在哪個部門工作。 

 (ii) 除了籌集資金外，列舉題 (i) 的部門的兩項主要工作。 

(共 6分) 

 

 

 

2. 在 2020 年 10 月 1 日，林女士的商號以現金購貨$1,500。在 2020 年 10 月 20 日，商號向劉女士賒銷貨

品$2,000。如果劉女士在購貨後的 14 天內還款，可獲 2%的現金折扣。劉女士在 2020 年 10 月 25 日以

現金還款。  

 以下是題目提供的帳戶列表： 

 (1) 購貨；(2) 銷貨；(3) 現金；(4) 購貨折扣；(5) 銷貨折扣；(6) 劉女士 

 

 作業要求： 

(a) 參考以上帳戶列表，為林女士的商號編製帳戶，記錄交易。你無須結平帳戶。 

 

商號的財政年度在 10月 31日結束。在 2020年 11月 3日，商號收到 2020年 10月份的水費單$1,200。該帳單

於 2020年 11月 5日繳付。 

 

 作業要求： 

(b) 以相關的會計原則或慣例，解釋水費$1,200應記錄為哪個財政年度的費用。 

 (共 7分) 

 

 

 

3. 智朗想投資香港某資訊科技公司的普通股。由於他手上沒有足夠資金，所以打算借取銀行個人貸款。然而，他

的好友指他的個人信貸記錄欠佳，建議他不要這樣做。 

  
 作業要求： 

(a) 列舉兩個原因，解釋智朗為何不應借取銀行個人貸款。 

(b) 假設智朗最終能取得資金來購買該資訊科技公司的普通股。描述他可從這項投資中獲得的兩項利益。 

 (共 7分) 
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第二部分 (10分) 選答一題。 
 
4. 香港某快餐連鎖店在 2020年訂下以下目標： 

 「在不久的將來，會有更多人喜歡我們的食物。」 

 
作業要求： 

 (a) 解釋這目標未能展現良好（SMART）目標的哪兩項特點。 

 

 伍先生在 2019年 7月 1日開設一家售賣家庭用品的商號。下列餘額摘錄自他的企業在 2020年 6月 30日的帳

冊： 

          $ 

 其他營業費用    105,300 

 購貨退出     1,300 

 銷貨退回     2,800 

 購貨運費     5,100 

 銷貨運費     600 

 購貨      50,400 

 銷貨      250,800 

 辦公室設備    500,000 

 銀行透支     10 

 資本，2019年 7月 1日  412,090 

 
作業要求： 

(b) 為伍先生的企業編製 2020年 6月 30日的試算表。 

(共 10分) 

 

 

 

5. 兆華是香港一家貿易企業的東主。他在每年年底都會制定來年的計劃。 
 
 作業要求: 

(a) 列出兆華制定計劃的過程中所涉及的步驟。 

 

在 2019年 9月 1日，張女士開設一家售賣電腦配件的商號。下列餘額摘錄自商號在 2020年 8月 31日的帳冊： 
 
           $ 

 資本，2019年 9月 1日     ?  

 銀行存款       14,400  

 營業費用       28,500  

 辦公室家具      300,000  

 購貨        36,800  

 銷貨        120,600   

 應收貨款       4,000 

 應付貨款       80 

 銀行貸款（2020年 12月 31日償還） 100,000 

 汽車        80,000 

 
 作業要求: 

(b) 2020年 8月 31日的存貨值為$100。為張女士的商號編製 2020年 8月 31日的財務狀況表。 

 (共 10分) 

試 卷 完 


